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a) Die Kosten bei der Produktion des Fruchtsafts Mangomix kénnen durch eine ertragsgesetzliche
Kostenfunktion K beschrieben werden:

Kix)=a X +b-x*+105-x + 1215

X ... Produktionsmenge in hl
K(x) ... Kosten bei der Produktionsmenge x in €

Von der Kostenfunktion ist bekannt:

I: Die Grenzkosten bei einer Produktionsmenge von 25 hl betragen 30 €/hl.
I K”(25)=0

1) Erstellen Sie eine Gleichung, die die Bedingung I beschreibt. [1 Punkt]

2) Interpretieren Sie die Bedeutung der Zahl 25 in der Gleichung II im gegebenen Sachzu-
sammenhang. [1 Punkt]

3) Berechnen Sie die Koeffizienten a und b. [1 Punkt]



In der nachstehenden Abbildung sind die Graphen der Grenzkostenfunktion K’, der Durch-
schnittskostenfunktion K und der variablen Durchschnittskostenfunktion K, fiir den Fruchtsaft

Mangomix dargestellt.
Vier Produktionsmengen, x, bis x;,
sind auf der horizontalen Achse markiert.

4

K'(x), Kix), K (x) in €/l

1) Ordnen Sie den beiden Begriffen jeweils die zutreffende Produktionsmenge aus A bis D zu.

[2 zu 4]

Kostenkehre

Betriebsminimum

A Produktionsmenge x,
B Produktionsmenge X,
C Produktionsmenge X,
D

Produktionsmenge x,

[1 Punkt]



Der Grenzgewinn fUr den Fruchtsaft Mangomix kann durch die Funktion G” beschrieben
werden:

G'() =-0,12 - x2 -4 - x + 220

X ... Absatzmenge in hl
G'(x) ... Grenzgewinn bei der Absatzmenge x in €/hl

1) Ermitteln Sie diejenige Absatzmenge, bei der der maximale Gewinn erzielt wird. [T Punkt]

Die Fixkosten betragen 1.215 €.

2) Erstellen Sie eine Gleichung der zugehdrigen Gewinnfunktion G unter Berlicksichtigung der
Fixkosten. [1 Punkt]

Es soll derjenige Bereich flr die Absatzmenge ermittelt werden, in dem der Gewinn mindes-

tens 1.000 € betragt.

3) Ermitteln Sie diesen Bereich. [1 Punkt]



In der nachstehenden Abbildung sind der Graph der Kostenfunktion K und der Graph der
Gewinnfunktion G fUr die Produktion von CD-Rohlingen dargestellt.
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1) Zeichnen Sie in der obigen Abbildung den Graphen der zugehérigen linearen Erlds-

funktion E ein.

[1 Punkt]

2) Ermitteln Sie den Preis, zu dem die CD-Rohlinge verkauft werden. [1 Punkt]

3) Lesen Sie aus der obigen Abbildung den maximalen Gewinn G, ab.

G

max

=

GE [1 Punkt]




In der nebenstehenden Abbildung ist der T Ex) in GE
Graph der Erlosfunktion E fUr spezielle 24 4
DVD-Rohlinge dargestellt. Zusatzlich ist 221
die Tangente an den Graphen von E in 20+
einem Punkt P eingezeichnet. 12: P,
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1) Bestimmen Sie mithilfe der obigen Abbildung die Steigung k der Tangente.
K= GE/ME [1 Punkt]

2) Interpretieren Sie den Wert der Steigung der Tangente im gegebenen Sachzusammenhang.
[1 Punkt]




